

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto... Id. atrasado...

PRECIOS DE ABONO

España... Extraj... Número suelto... Id. atrasado...

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

PLEITO DE LOS BALKANES

De la Autonomía a la Independencia

La Bolsa y la crisis inglesa.—Crisis europea.—Conferencia internacional.—La libertad de los Dardanelos.

LA ALMUDAINA adelanta hoy en su sección telegráfica la crisis total del ministerio liberal inglés. La noticia, al propagarla hilos y cables, habrá producido en todo el mundo visiva sensación.

Inglaterra desde que los «jóvenes turcos» cambiaron el viejo régimen político musulmán, no ocultó sus simpatías, ni ha negado su apoyo a las nuevas orientaciones. Los efectos inmediatos, ha dicho Sir Edward Grey en su discurso de Wooler, fueron la terminación de los crímenes políticos en Macedonia y en Armenia.

No podía ser para nadie un secreto que Inglaterra, maestra en derecho, no toleraría pasivamente la violación del tratado de Berlín.

Ninguna potencia podía osar a tanto. Austria-Hungría al hablar de anexión de algo que garantizaba un tratado internacional y al apoyar moralmente la independencia de la histórica Bulgaria, alteraba por sí y ante sí el mapa de Europa.

El Gobierno liberal inglés ante la gravedad de las circunstancias dilate para dejar libre a Eduardo VII, que llamará al poder aquellos hombres y aquella política que ha de trazar el rumbo de Inglaterra ante la conflagración europea que plantea el pleito de los Balkanes, tantas veces causa del desequilibrio del problema de Oriente.

La Bolsa ha respondido a la gravedad de la situación.

El día 8, los valores cerraban en Barcelona con las siguientes cotizaciones:

Interior, 83'66.—Nortes, 77'96.—Alicantes, 94'56.—Francos, 11'70.—Libras, 28'05.

El 9, el telégrafo anunciaba la siguiente baja, acusadora, como el termómetro, de temporales:

Interior, 83'25.—Nortes, 75'06.—Alicantes, 92'15.—Francos, 13'00.—Libras, 28'36.

El Exterior (París) que el día 8 se cotizó a 94'00, bajó 0'55 y cerró el 9 a 93'45.

La mayor baja ha correspondido a los Nortes, que han perdido en un día 2'90; los Alicante perdieron 2'15 y los Francos se elevaron en 1'30.

Las salpicaduras son harto expresivas. Ningún elemento de juicio aventaja a la rápida baja de los valores públicos y a su corolario del alza de los francos, para poner sobre aviso de la agravación internacional.

Triste destino el que la historia otorgó a los pueblos balcánicos.

Servia y Macedonia ante la emancipación de Bulgaria y la anexión de Creta a Grecia y la declaración de súbditos de los Habsburgos de 1.800.000 habitantes de Bosnia y Herzegovina, ven disiparse todas las esperanzas de soñadas reivindicaciones.

Entre los primeros chupinazos de conflagración europea es forzoso andar a tientas. Los optimismos de ayer se cambian hoy en pesimismo. La bandera negra desplégase al parecer sobre los Balkanes, tantas veces teatro de trágicas luchas.

Admitir la posibilidad de una guerra entre Servia y Austria sería cotizar la locura.

Recuérdese el desastre de los servicios al intentar oponerse con las armas a la anexión de Rumelia a Bulgaria.

La gravedad de los sucesos no hay que buscarla en las decisiones de Servia y Montenegro ni entre los Petrovitch y los Karageorgevitch.

La gravedad está en la decisión de las potencias al apreciar el problema que acaba de provocar la crisis inglesa.

¿Quién triunfará; la vieja amistad de Francisco José y Eduardo VII o la amistad de Inglaterra con la joven Turquía?

Rusia sale al paso con una conferencia internacional. Escarmantada con la guerra japonesa, se propone sacar de la reforma del tratado de Berlín la libertad de los Dardanelos que tanto la perjudicó.

La madeja cada vez más enredada.

X. X.

El viandante

Cuento

Ante una casucha situada en una vasta llanura cubierta de nieve, detúvose un anciano miserablemente vestido y rendido de cansancio. Llamó a la puerta, y

una aldeana preguntó desde el interior de la casa:

—¿Qué desea?

—El Señor sea contigo, buena mujer. Dime si está muy lejos de aquí la aldea de Polowna.

—Hay dos horas de camino.

—No llegaré antes de cerrar la noche —contestó el desconocido.— Temo extravíame y que me asalten los lobos de las cercanías.

—¡Entra! —dijo la mujer.

El hombre pasó adelante, e inclinándose ante una imagen de la Virgen, hizo la señal de la cruz y murmuró:

—Pido a Dios, buena mujer, que te devuelva con creces tu caritativa hospitalidad.

—Siéntate y acércate a la lumbre.

La mujer colocó una silla ante el hogar; después, abriendo la alacena, cogió algunas provisiones que puso al extremo de una mesa y dijo al desconocido:

—¿Tienes apetito?

—Sí, señora.

Y mientras comía, preguntó a su bienhechora:

—¿Cómo te llamas?

—María Fedora Petrowitch.

El hombre no pudo contener un estremecimiento. Alzó los ojos hacia ella y la miró atentamente. Pero ocupada en servirle, la mujer no notó aquel movimiento y prosiguió en estos términos:

—Soy viuda, o al menos creo serlo. Mi marido partió un día, hace más de veinte años, para hacer fortuna en lejanos países. No ha vuelto y supongo que habrá muerto. Desde entonces he vivido pobre y solitaria. Ya veo que no me ha sonreído la fortuna.

—Y amabas a tu marido, María Fedora?

—Nos casamos por amor.

—Dios te lo traerá algún día.

—Que Él te oiga. ¿Y cómo te llamas?

—El anciano permaneció silencioso un instante, y después, encogiéndose de hombros, exclamó:

—No lo sé. He olvidado mi nombre. ¡Hace tanto tiempo que nadie lo ha pronunciado!

La mujer se apiadó de su huésped.

—Te pondré aquí una cama para que pases la noche —dijo— y dormirás tranquilamente hasta el amanecer.

—¡Muchas gracias!

El anciano sacó de su alforja un paquete cuidadosamente atado con un paquetero, y entregándoselo, dijo a la mujer:

—Guárdalo hasta mañana. Si no me despierto, quédate con él. Es todo cuanto poseo, y no te arrepentirás de haberlo mostrado bondadosa conmigo.

La mujer, al acostarse, colocó debajo su almohada el precioso depósito; pero no logró conciliar el sueño. La curiosidad la tenía despierta.

¿Qué podía contener aquel paquete? ¿Qué poseía aquel pobre viandante que, al parecer, le había confiado un tesoro?

La mujer palpaba el misterioso objeto sin que lograra adivinar nada.

Al fin no pudo más.

Desató delicadamente los nudos del bramante y abrió el paquete. Brotó de su garganta un grito de estupor al ver un grueso fajo de billetes de banco. Lo contó temblorosa y comprendió que había allí una fortuna.

Acto continuo pensó en lo que sería su vida si aquel dinero le perteneciese. Veíase en una buena casa de Polowna, con una criada que se ocupase de todo, bajo su vigilancia.

¿Robaría? Sí, ¿pero cómo? En todo caso, aquel hombre se resistía violentamente y podría dar parte del robo a la policía. Este remedio era muy peliagroso.

Maquinalmente, los ojos de la mujer se dirigieron hacia el hacha que pendía de la pared.

Nadie había visto entrar a aquel hombre en su casa. Una fosa puede ser abierta en un instante. La nieve la cubriría después.

La vista de los billetes fascinaba de un modo terrible a María Fedora.

La infame cogió el hacha con una mano, y sofocando sus pasos, se dirigió lentamente al lecho del desconocido.

El anciano dormía tranquilamente.

La mujer se encaminó hacia la lamparilla que ardía ante un icono y la apagó.

Después, levantando el hacha como si fuera a partir un tronco de árbol, destruyó el cráneo al viandante.

La violencia del choque hizo caer la silla donde el infeliz había colocado su ropa. De sus bolsillos se habían desprendido algunos papeles.

La mujer los recogió, y acercándose a la luz, se puso a recorrerlos febrilmente.

De pronto, lanzó un grito terrible, giró sobre sus talones y cayó desplomada en el suelo.

¡El hombre a quien acababa de asesinar era su marido!

GAY DE TERAMONT.

Lecciones y Comentarios

Treta de un fumador.—Príncipe muerto por una serpiente.—Salvamento caro.

El señor Derchata, ministro de Ferrocarriles de Austria-Hungría, tomó un día el tren en una de las estaciones próximas a Viena. El señor ministro, no solamente no fuma, sino que lleva su horror al tabaco al extremo de no poder siquiera soportar su aroma. Por esto su estupor fue grande cuando, en el vagón de no fumadores, al que había subido, un viajero sacó una peca de piel de Rusia y escogiendo un buen cigarro, lo encendió flemáticamente.

El Sr. Derchata tosó ligeramente al principio, luego más fuerte y al fin estrepitosamente. Ni por esas. El impertérrito fu-

maador siguió fumando, fumando, fumando....

—Caballero —dijo sin poder contenerse el ministro,— me permito hacer notar a usted que estamos en un vagón de no fumadores.

—Si respondió su compañero de viaje lanzando una bocanada de humo azulado, pero me río de ello.

—Pero las autoridades...

—¿Las autoridades? Me río de ellas.

—¡Caballero! Soy el ministro de Ferrocarriles de Austria-Hungría.

—¿De veras?

—Sí, caballero; tengo esa suerte. He ahí mi tarjeta.

El fumador, siempre imperturbable, y con el cigarro en la boca, tomó la cartulina la leyó con calma, se la metió en el bolsillo y continuó fumando bonitamente, limitándose a contestar:

—¿Conque es usted realmente el ministro? Pues bien; yo me río de ello.

Al parar el tren en la primera estación el ministro llamó a gritos al jefe.

—¿Qué se ofrece?

El interpelado sacó sin vacilar la tarjeta del ministro, que alargó dignamente al jefe de estación, quien, después de pasar sobre ella los ojos, hizo una reverencia, diciendo:

—Perdone su excelencia; no sabía a quien tenía el honor de hablar. Si ese hombre —añadió señalando al Sr. Derchata— no promete dejar en paz a V. E., le obligaré a bajar.

El tren partió.

Después de algunos instantes de silencio, el ministro comprendió la broma y se echó a reír de la mala pasada que le había jugado su flemático compañero de viaje.

El hijo del Príncipe reinante de Opat Kheri en la India central británica que estaba estudiando en el célebre Colegio Daly de la ciudad de Inlore fué muerto el domingo último mientras dormía, por una serpiente de las llamadas «Cobra» que se ignoraba como pudo introducirse en la cama en donde descansaba aquel.

Dicen de Londres que costando unas 40.000 libras esterlinas, se pudo conseguir el salvamento del crucero inglés «Gladia-tor», que habiendo chocado con un vapor mercante, se fué, hace algún tiempo, a pique durante unas maniobras, cerca de Ports mouth, en cuyo puerto militar quedó anclado, pero con averías, cuyo arreglo costará unas 130.000 libras esterlinas.

ARGOS

PALMA

Hoy se celebrará en la villa de Luchmayor la segunda feria de la temporada.

El domingo próximo día 18, se celebrará la tercera y última, y el lunes 19 el Firó.

Dichas ferias suelen revestir todos los años notable importancia por el número de vendedores y traficantes que a ellas acuden, siendo de esperar que este año se verán animadas.

Servicios prestados por la Guardia civil:

La del puesto de Sóller da cuenta de haber denunciado al señor Juez municipal de la misma a un individuo presunto autor de la sustracción de hortalizas de aquel término municipal.

—Por la de Inca fué denunciado al Alcalde de la misma un individuo, por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

El señor Interventor de Hacienda de esta provincia interesa la presentación en el negociado de Clases pasivas, de doña Consolación Picó Lozano, huérfana de don Bartolomé, para enterarla de un asunto que le interesa.

Han sido denunciados a la autoridad competente varios sujetos que habían sostenido una acalorada disputa en la vía pública, saliendo ambos con ligeras contusiones.

Durante el día de ayer el firmamento se preparó para regalarlos algunas lluvias que no llegaron a caer, pues se limitaron a unas gotas que apenas mojaron el piso de las calles.

En la pregunta que hicimos al Director de la Escuela de Artes e Industrias don Eliseo Meifren, respecto a la apertura de curso y repartición de premios, habíamos involucrado a la Academia de Bellas Artes, y ello nos hizo suponer que en la contestación dada por el señor Meifren en sus manifestaciones que ayer hizo públicas, hacía referencia a ambos centros de enseñanza, cuando en realidad aludía únicamente a la expresada Escuela de Artes e Industrias.

En el vapor correo de Barcelona que salió ayer tarde, se embarcó para la ciudad condal, el almacenista de películas para Cinematógrafo, don Jaime Jaume, con objeto de adquirir las últimas novedades.

Esta noche a las ocho y media se celebrará una velada literaria-musical por el Orfeón Republicano Balear

en el casino de «Unión Republicana» de la calle de Danús.

En el vapor «Bellver» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona, 550 cerdos cebados.

Por la Subsecretaría de Instrucción Pública han sido nombrados maestros interinos don Antonio Albert Nieto, para Ibiza; don Pedro Antonio Ripoll Pons, para Luchmayor; y doña María Palmer Nozquera, para Andraitx.

La Compañía de zarzuela que dirige el señor Alcayna ha pasado a Felanitx con objeto de dar dos funciones en el teatro de aquella población.

Dichas funciones, una debió tener lugar anoche y otra se celebrará hoy, poniéndose en escena «Los Embusteros» y «El Contrabando».

Ayer quedaron ultimadas las obras de empalme de las tuberías para la conducción de las aguas, desde los pozos de los señores Esteve y Suau a las acequias respectivas para el abastecimiento de la ciudad.

En la casa de socorro fué curada ayer una niña de pocos años que jugando con unas tijeras se produjo un corte en la mano derecha.

Don Miguel Romaguera (a) Barret, vecino de Luchmayor, nos participa haber abierto un establecimiento de comidas y hospedaje en la calle de la Feria número 10, de la expresada villa.

La Subsecretaría de Instrucción pública ha dirigido la siguiente circular a los centros docentes:

«Con objeto de que esta Subsecretaría pueda proceder cuanto antes a formar la estadística de la enseñanza de España durante el curso que acaba de terminar, se recomienda a los señores jefes de los establecimientos docentes el cumplimiento de lo dispuesto en el número 47 de las instrucciones de 15 de agosto de 1877, dictadas para la ejecución de los reales decretos de 6 de julio y 10 de agosto del mismo año, remitiendo a esta Subsecretaría durante el mes de noviembre la Memoria que en aquellas se le designa.»

El «Mundo Deportivo» en su último número se ocupa extensamente de las carreras del campeonato de España celebradas en el Velódromo del «Veloz Sport Balear».

El último número de la interesante revista «Progreso» publica entre otros trabajos un editorial sobre la Asamblea de Sociedades Económicas y un artículo «De la política» original de Miguel S. Oliver.

En su boletín «A través de la opinión» copia el artículo de Torrendell sobre la policía de Barcelona, que publicó LA ALMUDAINA.

Hoy, los organizadores del «Sindicato agrícola de Mallorca» celebrarán una reunión para ultimar varios detalles para la inauguración de dicha Sociedad.

Créese que la inauguración tendrá lugar durante la próxima semana.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado un Real decreto, creando un sello de fechas que deberá estamparse, además del de oficina, en todos los pliegos oficiales.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha circularizado ya el modelo de dicho sello de fechas que deberá usarse desde el día 1.º de Enero próximo.

El día 12, en el Socorro, a las nueve de la mañana, se celebrará un oficio solemne en la hermosa capilla del Pilar, hace pocos años construída por la familia Casanovas; por la tarde a las seis y terminará el Triduo.

Estos cultos y el ejercicio piadoso que todos los meses se hacen el día 12 en la mencionada iglesia, los coste la piadosa señora, doña Pilar Sancho Vda. de Casanovas, en recuerdo de su esposo don José, virtuoso caballero y entusiasta devoto de Ntra. Sra. del Pilar.

En contestación al telegrama que la Federación Agrícola Catalana Balear dirigió al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda, solicitando prórroga hasta fin de año para el pago del impuesto sobre la elaboración de las mistelas, otro plazo venia, se ha recibido otro del presidente del Consejo concebido en los siguientes términos: «Me complazco pudiendo decirle ministro Hacienda concede prórroga solicitada y saludándole.»

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular relativa al cumplimiento de las disposiciones del Reglamento sobre funcionamiento de las Casas de Préstamos.

Previene a los interesados para que se atengan a lo mandado, dentro del plazo legal, bajo los apercibimientos y responsabilidades en que incurrieren.

Contra los agentes de emigración

El señor Gobernador civil de la provincia, en vista de las circulares del Ministro, excitó el celo de la guardia civil para que redoblara la vigilancia contra los agentes de emigración.

Las gestiones de aquella dieron por resultado la detención de un individuo llamado Pedro Mateu Siquier, que había reclutado a 18 individuos de Muro, y a 4 de La Puebla para ir a trabajar en una fábrica de Francia.

Dicho individuo, después de las diligencias practicadas por el Juzgado ha sido puesto en libertad.

Ayer estuvo el Mateu en el Gobierno civil y el señor Gobernador le manifestó que si bien no estaba prohibida la emigración a Francia los individuos que deseen emigrar han de haber cumplido con los preceptos que la ley ordena.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Enrique Sureda; del de Ensencheo, don Bernardo Calvet; del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Ramis; del de Gobierno y Policía, don Luis Alemany y del de Alambrado, don Guillermo Mas.

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando varios expedientes de trámite.

Para el lunes próximo se halla convocada la Comisión de Ensencheo y Murallas para resolver algunos asuntos de su competencia.

Academia de Bellas Artes

Ayer por la mañana se reunieron los miembros de dicha Academia, bajo la presidencia de don Jerónimo Rius, ocupándose de la cuestión subsistente entre dicha Academia y el Director de la Escuela de Artes e Industrias.

Según pudimos averiguar, los reunidos, ante las manifestaciones del señor Meifren publicadas por nosotros en nuestra edición de ayer, acordaron designar a los señores Rius, Pons y Sureda para que visitaran al Gobernador y rogarle que reuniese a los profesores designados por el señor Meifren y los designados por la Academia, en la seguridad de que con dicha conferencia han de desaparecer en bien de la enseñanza las asperezas que actualmente reinan entre dichas entidades.

Junta local de Reformas Sociales

Anteanoche se reunió en el despacho de la Alcaldía la Junta local de reformas sociales, bajo la presidencia del Sr. Bennassar y con asistencia de los vocales señores Mari, Bauzá, Roca, Bestard, Casanovas, Oliver, Pons, Amengual y el inspector del Trabajo señor Sancho.

Abierta la sesión, dióse lectura a un oficio de la Junta local de primera enseñanza dándose por enterada de la súplica de la Junta de Reformas, de que fuesen admitidos en las Escuelas públicas los niños pobres dedicados al trabajo, y que trasladaba la súplica a los maestros.

El señor Inspector, dió cuenta de que no ha podido lograr que los muchachos arrancados del trabajo, frecuenten las Escuelas públicas, a causa de que los maestros les exigen una cantidad, que las familias pobres rehuyen pagar.

Lamentose la Junta de las dificultades que encuentra para que los muchachos asistan a las escuelas públicas, acordándose haber visto con desagrado la contestación de la Junta local de primera enseñanza de Palma, por no dar facilidades para que los muchachos pobres puedan recibir la instrucción, como había solicitado la Junta de Reformas.

Acordóse igualmente poner en conocimiento del Instituto de Reformas Sociales los entorpecimientos que encuentra a esta Junta para realizar su misión en lo que atane a la asistencia a la escuela de los muchachos dedicados al trabajo.

Se dió lectura a un oficio de la Junta local de Reformas Sociales de Barcelona, dando cuenta de haber sido atendida la reclamación de dicha Junta y que apoyó la de Palma, referente a la inspección del trabajo por parte de las Juntas locales en la ley de Tribunales Industriales de 19 de Mayo de 1908, acordándose haber visto con gusto esta resolución.

En vista de una petición de la Delegación de la segunda Región, reclamando datos sobre los jornales que perciben los obreros de las distintas industrias existentes en Palma, como también de las horas de trabajo, para hacer un estudio comparativo con el precio de las subsisten-

cias; acordóse pedir informes a las sociedades patronales y obreras y conjuntar datos redactar la contestación que se hará en la sesión próxima.

El Inspector del trabajo dió cuenta de las gestiones realizadas para que cumplan la ley los muchachos de la Banda de la Misericordia, como también para prohibir a los muchachos arrastrar carretones con peso excesivo.

También dió cuenta de lo hecho por él, ayudado eficazmente por el Alcalde en lo referente al trabajo de mujeres.

Se acuerda haber visto con gusto esa solicitud.

Se denunció que muchos menores de edad efectúan el barrido en la calle de Santo Domingo, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De Sociedad

Accediendo a lo solicitado por el primer teniente del escuadrón de Cazadores de Mallorca, don José del Castillo y Ochoa, se le ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña María de las Nieves Fuster Catalán.

De paso para Ibiza, llegó ayer de Mahón nuestro querido amigo el abogado don Jerónimo Massanet, Interventor de Hacienda que ha sido hasta la fecha en la vecina Isla.

Acompaña al señor Massanet su distinguida esposa.

Procedente de Mahón, a donde pasó para representar en un juicio al diputado don José de Olives, llegó ayer en el vapor «Menorquina» el abogado don Enrique Sureda.

Lcemos en «Las Noticias» de Barcelona que se encuentra en aquella ciudad don Antonio Maura, hijo del presidente del Consejo de ministros.

A bordo del vapor «Menorquina», llegaron ayer mañana de Mahón don Vicente Molina, don Esteban Paluzie, don José Mestres, don Francisco Montedset, don Francisco Montedset, don Juan Boned, don Onofre Tuduri y don Jaime Labrés.

En el mismo vapor vinieron los magistrados don Fermín Verdú, don Javier Valencia, don Mariano Pascual y el abogado fiscal don Pelagio Azpelicueta, los cuales pasaron a Mahón con objeto de ver y fallar las causas del pasado cuatrimestre.

A bordo del vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Juan Ribó, don Jorge Trias, don Rafael Marqués, don Clemente Mora, don Jaime Gomila, don Bartolomé Oliver, don Lucas Amorós, doña María Darder, don Francisco Fellu y señora, don Pedro Bestard y don Juan Arbona.

En el mismo vapor llegó el teniente de Alcalde don Bartolomé Barceló y señora.

Ha sido nombrado Adjunto del Juzgado municipal de la Catedral don Francisco Llompart Sacristá, en la vacante producida por renuncia de don Nicolás Siquier y Verd.

Ha contraído matrimonio en la iglesia de San Francisco de Mahón nuestro estimado amigo el inteligente director de «La Voz de Menorca» don Martín Gornés, con la simpática señorita doña Antonia Cardona Gomila.

Deseamos a los recién casados toda suerte de felicidades.

Al primer teniente del Regimiento Infantería de Mahón don Lorenzo Tafuente Vanrell, le ha sido concedida mención honorífica por el mérito que ha contraído escribiendo la obra titulada «Geografía e Historia de Menorca».

En el vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona entre otros pasajeros, don Ruperto Camob, don Eugenio Ribaldos, don Juan Mir, don José Blanch, don J. Ribalta, don Ramón Torra, don Juan Trias, don Juan Mir e hijo, don Gregorio Castellanos, don Giraldo Alvarez, don Vicente Formiguera, don Antonio Borrás, don Juan Ramis, don Antonio Morinella, don Sebastián Mulet, don Ramón Torres y don Francisco Amargós.

En el mismo vapor se embarcaron el exdiputado don Mateo Garau y su distinguida esposa.

Ayer tarde salió para el balneario de Caldas de Montbuy, en donde pasará una temporada, el general gobernador de esta plaza, don Francisco Pérez Clemente. Cou tal motivo el vapor «Bellver» se vio concurridísimo de jefes y oficiales que cumplimentaron a dicho señor.

En el «Bellver» salió para Barcelona el cónsul, de los Estados Unidos don Lorenzo Roscos.

Por noticias particulares sabemos que en la Clínica del Doctor Cardenal

TELEGRAMAS

EL PROBLEMA DE LOS BALKANES

Contra Austria.—Actitud de Bulgaria
Madrid 10 a las 10.—En Constantinopla se han registrado manifestaciones populares contra Austria, considerándola como la causante de ese levantamiento contra Turquía de las regiones que estaban bajo su protectorado.

Noticias de Bulgaria dicen que aquel gobierno se muestra propicio a la dimisión del ministerio de Inglaterra, como consecuencia de la independencia de Bulgaria, ha resultado inexacta.

Noticia desmentida
Madrid 10 a las 12'30.—La noticia publicada por el diario *La Correspondencia de España* referente a la dimisión del ministerio de Inglaterra, como consecuencia de la independencia de Bulgaria, ha resultado inexacta.

La independencia de Egipto
Madrid 10 a las 12'30.—El diario *El Imparcial* ocupándose de los sucesos que vienen desarrollándose en el Oriente y estado de la política del mismo, publica un telegrama que dice que el Kediye de Egipto está practicando activas gestiones para declararse independiente.

Movilización de buques ingleses
Madrid 10 a las 12'30.—Un telegrama que publica *El Imparcial* dice que doce buques de la Escuadra inglesa ha marchado al Mar Egeo en previsión de los sucesos que puedan desarrollarse y que afecten a la política extranjera de aquella nación.

Mensaje de Rusia a Bulgaria
Madrid 10 a las 12'30.—Se afirma que el Czar de Rusia ha dirigido un mensaje al nuevo Rey de Bulgaria pidiéndole que aplaque por algunos días toda resolución en el conflicto turco-búlgaro.

POLITICA

Propósitos del senador don Amós Salvador contra el proyecto del Reglamento local
Madrid 10 a las 1'30.—En vista de la resolución del senador liberal don Amós Salvador, de plantear un debate en la Alta Cámara acerca de la discusión de la parte del proyecto de Administración local aprobada ya por el Congreso, combatiendo el fraccionamiento de dicho proyecto, el señor Moret trata de disuadir al senador liberal para que desista de sus propósitos, a fin de no impedir la discusión en el Senado del referido proyecto.

Se ignora si el señor Salvador desistirá de su intento, obediendo las indicaciones del señor Moret.

Larga conferencia
Madrid 10 a las 1'30.—El gobernador del Banco de España, señor García Aliz y el ministro de Hacienda señor González Besada, han celebrado una larga conferencia acerca de la ley de relaciones del Banco con el Tesoro.

Se ignoran los puntos concretos que han discutido ambos conferenciantes.

La suspensión de las elecciones municipales
Madrid 10 a las 1'45.—El Gobierno dice que la cuestión relativa a la suspensión de las elecciones municipales no la ha abordado en los Consejos de ministros celebrados, ni la tratará en los próximos, sino que será asunto a resolverse en las Cortes. Por lo tanto hasta la apertura de las Cortes no se sabrá si habrá ó no elecciones municipales este año, ó se realizarán en la primavera próxima, con arreglo a la nueva ley de Administración local.

Interpelación que hará el señor Conde de Romanones al abrirse las Cortes
Madrid 10 a las 1'50.—Cuando se reanuden las Cortes planteará el señor Conde de Romanones un debate político en nombre de la minoría liberal.

Tratará, según ha dicho, de la última crisis y del cambio de frente que hizo el señor Maura referente a la política económica, abandonando la obra que inició Osma, é inclinándose a la labor del malogrado Villaverde.

Hoy recibió del señor Moret el encargo de plantear la interpelación, añadiéndose que en la carta le pide que sea contundente.

La protección a las comunicaciones e industrias marítimas
Madrid 10 a las 1'50.—Uno de

los primeros proyectos de ley que se discutirá en el Congreso será el referente a la protección a las comunicaciones e industrias marítimas de reconocida utilidad para la marina mercante.

El consejo de ayer.—Besada satisfecho.
—Presupuestos con sobrante

Madrid 10 a las 11'50.—En el Consejo de ministros celebrado ayer en el domicilio particular del señor Maura, se dió un voto de confianza al ministro de Hacienda señor González Besada en la cuestión de las relaciones del Banco de España y el Tesoro.

El señor González Besada salió muy satisfecho del resultado del Consejo. Dicho ministro afirmó que habrá nuevos presupuestos para el primero de Enero próximo y que se saldarán con sobrante.

LOTERIA

Madrid 10 a las 11'50—En el sorteo verificado en el día de hoy, han sido premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas
El número 5.907, despachado en Algeciras.
Con 100.000 pesetas
El número 10.808, despachado en Madrid.

Con 60.000 pesetas
El número 11.724, despachado en Valencia.

Con 6.000 pesetas
Los números 18.140, en Huelva; 12.409, en Madrid; 7.989, en Sevilla; 13.938, en Madrid; 9.814, en Barcelona; 12.439, en Cuevas; 10.203, en Pueblo Nuevo; 2.259, en Santiago; 11.529, en Málaga; 10.711, en Madrid; 16.921, en Madrid; 4.841, en Bilbao; 14.148, en Cádiz; 11.959, en Málaga; 14.195, en Estepona; 1.505, en Málaga y 3.391, en Barcelona.

ATENTADO ANARQUISTA

Una bomba en Madrid.—Sin desgracias
Madrid 10 a las 12'30.—Ayer explotó una bomba en un paseo público de los más céntricos.

La detonación producida por dicha bomba causó gran alarma entre el vecindario.

Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

La policía practica activas gestiones para la detención de los autores del atentado.

Anarquista detenido
Madrid 10 a las 14'20.—Comunican de Guadalajara que ha sido detenido en aquella ciudad un supuesto anarquista llamado Sotero Triguero, creyéndole relacionado con el atentado registrado en la corte.

Al ser detenido fue registrado encontrándose dos tubos utilizables para la confección de bombas.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

El atropello de los obreros españoles en el Norte de África
Madrid 10 a las 1'30.—Han causado impresión las noticias del atropello de que han sido objeto los obreros españoles que trabajaban en las minas de las inmediaciones de Melilla.

Llegan detalles más tranquilizadores acerca de su suerte.

Sus personas están a salvo. Solo habían sufrido pérdidas materiales a consecuencia del asalto de que fueron objeto por los moros.

Pidiendo una conferencia al ministro de Fomento
Madrid 10 a las 1'30.—El ex-ministro señor Villanueva que tanto se interesa por los asuntos que se refieren a nuestras plazas del Norte de África, acompañado del director de las minas de Melilla, ha pedido hora al ministro de Fomento para celebrar con él una conferencia.

El señor Sanchez Guerra les ha citado en el ministerio.

Los obreros encuentran toda clase de facilidades en el Roghí.—Se les indemnizará

Madrid 10 a las 14'20.—Telegrafian de Melilla que llegaron a aquella plaza los obreros españoles, trabajadores de las minas en el interior de Marruecos que fueron atropellados por los moros.

Los trabajadores españoles huyendo de la barbarie de los moros se habían refugiado en Zeluan, donde el Roghí, desearo de que su prestigio no rodase por los suelos con motivo

de dicho atropello, les calmó de atenciones y les facilitó caballerías para que pudiesen llegar hasta Melilla.

También les dió un duro por cabeza, y además les dijo que obligaría a los que les habían atropellado a que les indemnizasen de las pérdidas y quebrantos que sufrieron al ser asaltada sus casas y saqueada su vivienda.

Los franceses evacuarán Casablanca
Madrid 10 a las 14'20.—Telegrafias de París dan cuenta que por noticias recibidas de Tánger, se dice que 2.000 hombres del Ejército francés evacuarán en lo que resta de este mes a Casablanca.

Se añade además que el coronel Monnier sustituirá al general D'Amade en el mando del ejército de ocupación que se cree quedará reducido a unos 5.000 hombres.

Un baile en honor del general Martitegui y demás jefes del Estado Mayor Central
Madrid 10 a las 14'20.—Comunican de Melilla que anoche se celebró un baile, en honor del general Martitegui y demás jefes del Estado Mayor Central.

Asistió al baile mucha concurrencia resultando muy animado y brillante.

Dichos señores quedaron muy complacidos de los obsequios y atenciones de que fueron objeto.

El señor Maura a Zaragoza.—Pablo Iglesias
Madrid 10 a las 1'30.—Dicen de Zaragoza que es esperado allí el señor Maura, habiendo declinado el honor de presidir la inauguración del Congreso histórico que ha de celebrarse el miércoles próximo.

Mañana el *leader* de los socialistas Pablo Iglesias dará un mitin en un pueblo de Málaga.

Mensaje de gratitud
Madrid 10 a las 1'45.—La Junta Directiva del «Centro de Hijos de Madrid» ha dirigido al ministro de Hacienda señor González Besada, un mensaje de gratitud por publicar la «Gaceta» el concurso para la canalización de Río Manzanares y construcción de un colector.

Los firmantes agradecen al señor González los grandes beneficios que prestó al país y le excitan para que influya cerca de su compañero el ministro de Fomento para que lleve a efecto ambas mejoras.

Concurso de globos
Madrid 10 a las 10.—Dicen de Berlín que reina mucho entusiasmo por el concurso de globos que ha de celebrarse disputándose la copa Gordon-Bennet.

Tomarán parte 23 globos pertenecientes a ocho países diversos.

Pases de libre circulación a los Inspectores de Sanidad y Pecuaria
Madrid 10 a las 14'20.—El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha solicitado de las compañías ferroviarias concedan pases de libre circulación dentro de cada provincia a los inspectores de Sanidad y de Pecuaria para que puedan ejercer fácilmente su misión en lo que se refiere a la salud pública.

Algunas compañías han contestado al ministro que concederán dichos pases mientras duren las actuales circunstancias que amenazan la salud pública.

Visita de prestamistas al ministro de la Gobernación
Madrid 10 a las 14'20.—Ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Lacierva, una comisión de prestamistas de Barcelona para pedirle la modificación del Reglamento que acaba de dictarse sobre las casas de préstamos, y que tanto les perjudica.

Al mismo tiempo le entregaron una exposición en la que detallan las modificaciones que armonicen los inte-

reses del público con los de los dueños de dichas casas.

El señor Lacierva les dijo que nada podía hacer y que entregaría dicha exposición y las reclamaciones que se produzcan al Instituto de Reformas Sociales.

Crimen sensacional
Madrid 10 a las 14'20.—Comunican de Granada que un sujeto llamado José García de oficio cochero y casado sostenía relaciones amorosas con una joven soltera llamada Remedios Mira, la cual amamantaba a una niña de pocos años.

El José García impelido por los celos agredió a Remedios disparándole un tiro a la cabeza y dejándola muerta en el acto, suicidándose el agresor.

Este al perpetrar su crimen no debió inspirarle compasión la infeliz criatura en brazos de los Remedios.

Se dió cuenta al Juzgado de guardia y al entrar el juez en la habitación donde se desarrolló aquella triste escena, quedó vivamente impresionado, como igualmente los que le acompañaban al ver aquella tierna niña asida a los pechos de Remedios ya cadáver.

Este crimen ha causado dolorosa impresión.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Cambó profesor de Derecho administrativo.—Aplech carlista
Barcelona 10 a las 16'30.—Se ha encargado de la cátedra de Derecho Administrativo de la «Societat d'Estudis Universitaris Catalans» el señor Cambó.

Además se propone éste dar algunas conferencias sobre el proyecto de Administración local las cuales serán después publicadas.

En el «aplech» carlista que ha de celebrarse mañana en el pueblo de Canet de Mar hablarán los señores Roma Viza, Junyent y otros significados carlistas, notándose gran animación entre los carlistas de la cuesta de Levante.

La huelga de los obreros de la Casa Aixela.—Preocupación
Barcelona 10 a las 16'30.—En las esferas gubernativas reina verdadera preocupación en vista de la actitud de los huelguistas de la Casa Aixela, temiéndose que en la víspera de la llegada de los Reyes, secundada la huelga los obreros de transportes.

Se habla del temor que pueda intentarse una huelga general, que ocasionaría los consiguientes trastornos.

Las autoridades no cesan en sus activos trabajos para conjurar el conflicto, antes del viaje regio.

Reunión de huelguistas y patronos.—En busca de un arreglo
Barcelona 10 a las 16'30.—A consecuencia de las gestiones practicadas para solucionar la huelga de los obreros de la Casa Aixela, se reunirán los patronos y obreros con objeto de estudiar y discutir las bases que se han redactado para conseguir un arreglo que termine definitivamente el presente conflicto.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Plaza de Toro
Hoy domingo gran función de baile, lida de un novillo, finalizando con la pantomima «Glorias Españolas». Regalo de un reloj remontoir y un vestido para señora. Entrada general: 20 cént. —Señoras, soldados y niños, 10 cént.

Larios
Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con estrenos. Días laborables de 7 a 11, festivos y domingos de 4 a 11.

La Protectora
Todos los días laborables de 7 y media a 11 y domingos y días festivos de 4 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana
Función para hoy.—Primer y segundo actos de Il Trovatore y Cavalleria Rusticana.

A las ocho y cuarto
Cinematógrafo Truyols
Todos los días de 6 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Entrada general: 15 cént.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Único adoptado por el ejército francés y patentado por todo Europa. Se harán aplicaciones del VENDAJE BARRERE en MAHON, HOTEL BUSTAMANTE, los días 12 y 13 de Octubre.

ENSAYOS GRATIS
HERNIADOS: Todos cuantos usan el VENDAJE BARRERE, nunca han querido cambiar por otro sistema, con el VENDAJE BARRERE el hombre inútil, se vuelve útil para desempeñar toda clase de trabajo. No solamente es recomendado como contentivo, si que también como curativo en los niños y como preventivo, para los que se les haya practicado la operación. Desconfiad de los brageros que se venden con la promesa de curación. LA HERNIA solamente se cura con la operación. Desconfiad también de las malas imitaciones del PATENTADO VENDAJE BARRERE. La importancia de nuestros VENDAJES la comprenderán por las muchas imitaciones que hacen los de París y de otras partes, habiendo aún hoy perfeccionado más nuestros aparatos.

Los herniados tienen la obligación de pedir el tratado científico LA HERNIA a Don A. FERRER, Paseo de Gracia, 30, 1.ª, Barcelona, que se remite gratis.

AVISANDO SE PASA A DOMICILIO

las Cortes, el senador del reino don Fernando Truyols.

Dicho señor recibió el saludo de buen número de distinguidas personalidades.

Ayer tarde salió para Barcelona en donde pasará unos días, marchando después a Madrid, nuestro compañero de redacción Andrés Corzuelo.

También marcharon a la ciudad condal el empresario del Teatro Lírico, don José Ribas y el redactor de *La Última Hora*, don José Tous, con objeto de ultimar la contrata de las compañías que han de trabajar en los teatros Principal y Lírico.

Conferencias telegráficas para Palma

Anteanoche recibimos de la «Asociación de la Prensa de Baleares» una exposición que dicha entidad acordó dirigir al Ministro de la Gobernación solicitando la implantación en esta capital de conferencias telegráficas, pidiéndonos para ello nuestro apoyo. Con gusto uniamos nuestra petición a la de dicha sociedad cuando nos enteramos, con la natural satisfacción, de que el citado Ministro había concedido ya la implantación de dichas conferencias, a cuyo efecto se recibió en la Central de Telegrafos de Palma una comunicación de la Dirección General de Correos y Telégrafos de fecha cinco de los corrientes, en la que se da cuenta de dicha concesión.

Las tarifas que regirán para dichas conferencias son las siguientes: Una conferencia de cinco minutos, 2 pesetas 5 céntimos. Por un suplemento de cinco minutos ó fracciones, 1 peseta 55 céntimos.

Por el aviso de la conferencia, 55 céntimos.

Por un abono mensual de cinco minutos diarios, hora fija y pago adelantado 50 pesetas.

En la Central de Telégrafos se nos dijo que no disponiéndose de local apropiado para que tengan lugar dichas conferencias, se pondrá en conocimiento de la Dirección General, que es necesario para el funcionamiento de dichas conferencias trasladar la sala de aparatos a otra habitación que sea capaz para dicho servicio.

Cuando se hayan hecho las obras de reforma necesarias, se abrirá al público este nuevo servicio, si bien se cree que será a últimos de año cuando podrá inaugurarse.

Medidas preventivas contra el cólera

El Inspector Municipal de Sanidad sustituto, Sr. Gayá, ha empezado la campaña sanitaria en el arrabal de Santa Catalina.

Ayer visitó distintas vaquerías existentes en dicho arrabal, ordenando a los dueños la adopción de medidas de escasa importancia, pero que han de mejorar el estado higiénico de los locales respectivos, con las que mostraron su conformidad los dueños.

Sólo una de ellas se halla en pésimas condiciones y contra la misma el señor Alcalde adoptará medidas energicas, para lo que llamará al dueño, obligándole a que desaloje al local ante la imposibilidad de ponerlo en condiciones.

Además visitó los focos de infección existentes en el Mollet, encontrando que varias de las casetas de madera existentes en dicho punto carecen de escusados y las materias van al exterior, constituyendo un verdadero peligro para la salud.

Se ordenó la desaparición de dichos focos como también la de distintos criaderos de conejos, gallinas y otros animales.

Maniobras militares

Mañana deben emprender el paseo militar señalado como escuela práctica del presente curso las baterías de montaña y rodada de esta comandancia de Artillería.

El paseo durará ocho días, en los cuales seguirá cada batería el itinerario que más abajo indicamos.

Batería de montaña
Esta batería, al mando del capitán don Antonio Ferrer Riera saldrá con dirección a Buñola siguiendo la marcha hacia Sóller, Lluç, Pollensa, Caimari, Alaró, Santa María y Palma.

El personal de esta batería es el siguiente: 2 primeros tenientes, 4 sargentos, 7 cabos, 1 corneta, 4 artilleros y 2 obreros.

El ganado de la batería son 7 caballos 32 mulos y los que conducirán las 4 piezas con sus cargas y municiones.

Batería montada
Manda esta batería el capitán don Francisco Antem y Marcó, teniendo a sus órdenes dos primeros tenientes.

El itinerario de la batería de montaña señalado para efectuar el paseo, es: salida de Palma para Luchmayor, Santany, Manacor, Artá, Santa Margarita, Inca y Santa María; de donde regresará a Palma.

La plantilla de esta batería la forman: 3 sargentos, 5 cabos, 2 trompetas, 3 artilleros, de primera, 30 artilleros de segunda, 3 obreros 10 caballos de silla, 43 de tiro, una mula y 9 carruajes.

Mandar todo el grupo, el comandante del arma don Rafael Isasi y Rama, quién marchará con la primera batería, regresando con la montada.

La hora de salida está señalada para las seis y media de la mañana.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Precedente de Mahón entró por la madrugada el vapor correo *Menorquina*, conduciendo la correspondencia, carga y 25 pasajeros.

De Barcelona llegó a las seis de la mañana el vapor correo *Miramar*, desembarcando la valija, carga y unos 30 pasajeros.

Con cargamento general llegó de Cartagena la polaca goleta *Nueva Teresa*.

A las seis y media de la tarde zarpó para Barcelona, el vapor correo *Beliver*, embarcando la correspondencia, carga y numeroso pasaje.

Despachados: Después de sufrir importantes reformas fué botado ayer desde los artilleros del *Mollet* el pailebot *Triunfo*, el cual quedó ayer despachado para Marsella en donde deben colocarse un motor auxiliar para dedicarlo al transporte de la langosta.

Esta tarde saldrá para Mahón el vapor correo *Menorquina*.

El laúd *Angela* para Ibiza con cargamento variado.

Para Gibraltar, el laúd *Nelson* con lastre.

CULTOS

Jubilios de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario; Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa solemne cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. P. Ave-lino Valdeparás, dominico, acto continuo, durante una misa, se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde a las seis y media, rezo de la tercera parte del Rosario, continuación de la novena con sermón por el mencionado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Matías Compañy, Dignidad de Chantres.

En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María, y por la noche, después de rezada la tercera parte del Rosario, se practicará el ejercicio mensual con sermón.

En San Miguel, fiesta en honor del Santo Cristo de los Hortelanos: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Antonio López del Oratorio, y por la tarde se cantarán Vísperas y Completas solemnes.

En las Teresas, fiesta dedicada al Niño Jesús de Praga: A las diez Bendición de una hermosa imagen del milagroso Niño, por el Ilmo. señor Obispo, cantándose después solemne Te-Deum y a continuación la Misa mayor cantada por el pueblo, con sermón por el R. señor don Miguel Costa y Llobera; por la tarde a las seis y media Rosario y después empezará un devoto Triduo con meditación en honor del Niño Jesús, cuyo triduo se continuará a la misma hora en los dos días siguientes.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados a la Buena Muerte; por la tarde a las seis y media exposición de S. D. M., Rosario, meditación y sermón por el R. P. Miguel Alcover, Director de la Congregación.

En la Concepción (Arrabal) se celebrará solemne fiesta, que una devota persona dedica a la Virgen del Milagro, por un favor singular que de ella alcanzó: A las diez Tercia y Misa mayos con sermón por el R. señor don Francisco Oliver, Pbro.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro Rosario, sermón por el R. señor don Pedro Isern, Vicario de la Vileta, terminando con una parte de Requiem.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Para mañana
Jubilios de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario; Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa cantada y concluida, durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario, por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Eulalia, al anochecer, después de rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al Setenario del Santísimo Ecce-Homo, continuando en los días consecutivos a la misma hora.

En Montesión, a las ocho, durante una misa, se practicará el ejercicio mensual dedicado a la Virgen del Pilar, con lectura música y cánticos.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Pilar, en San Cayetano ó Montesión.

Santoral
Hoy.—Nuestra Señora de los Remedios, santos Nicasio, Germán y Fermín, obispos mártires.

Mañana.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y san Serafín.

JOVEN de 17 años, con buena instrucción y referencias, solicita empleo en escritorio ó oficina. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

COCHERO Se necesita uno bueno, sin pretensiones y con buenas referencias. Inútil presentarse sin ellas. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MUCHACHO se necesita uno de 15 a 16 años que sepa leer y escribir. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.